



省政协智库“新形势下中国人口战略研究”重点课题研究座谈会召开

欧阳坚讲话

本报兰州讯(记者王钊)4月7日下午,省政协智库“新形势下中国人口战略研究”重点课题研究座谈会召开,省政协党组书记、主席欧阳坚出席会议并讲话。

开展“新形势下中国人口战略研究”是省政协今年的重点工作之一,此次会议的召开标志着该课题的研究工作正式启动。会议听取了课题研究有关情况介绍,讨论了研究大纲,与会同志围绕研究大纲从不同角度作交流发言,提出了有见地的意见建议。

在听取大家发言后,欧阳坚从开展“新形势下中国人口战略研究”的意义、研究重点、路径方式等方面和大家进行交流,提出

工作建议。他说,人口问题事关国计民生、事关长远发展,促进人口长期均衡发展、积极应对人口变化带来的挑战,对于保持经济社会持续健康发展意义重大。欧阳坚强调,要从宏观层面开展研究,对我国人口发展特征进行系统长远的分析,为人口进一步均衡协调发展提供有力的理论支持。要开展对策性、施政类的研究,通过分析研究、调研得出结论,提出好的对策建议。要始终站在国家层面开展研究,通过实地调研、调查问卷、人物访谈等方式,提出能支撑国家战略的对策措施。要用数据和实例进行分析,讲清楚人口红利逐

渐消失、人口老龄化、生育率降低、人口素质下降等面临的突出问题。要对问题具体分析,搞清楚为什么相关政策没有发挥作用;为什么适龄人群不敢生、不愿生;生育率应该维持在怎样的水平比较合理,把问题原因找准。要抓主抓重,解决好优生优育的问题,让人们想生敢生,让各类优生优育政策落地见效。要围绕优生优育提出普惠性和差异性措施,解决生育养育教育难题,释放生育潜能,促进人口长期均衡发展。

省政协副主席尚勋武,党组成员袁占亭及秘书长王建太出席会议。



4月初,随着天气逐渐转暖,陇南各地油菜花陆续开放,吸引外地养蜂人前来此放蜂采蜜,经营“甜蜜事业”。
吴庭栋 摄影报道

“春光依旧明媚,诗与远方不会遥远。”4月5日,省文旅厅发布清明小长假全省文化旅游市场简况,全省受疫情影响较小的市州旅游市场以一日游、短途游、城郊游、乡村旅游为主。

在疫情常态化背景下,乡村旅游正在成为引领文旅复苏的排头兵。数据显示,2021年甘肃乡村旅游游客接待量达1.31亿人次,实现乡村旅游收入390.33亿元,分别恢复至疫情前的103.2%和114.8%,显著高于国内旅游的整体恢复比例。

可以预见,“十四五”期间,乡村旅游将迎来新机遇。对此,省级各民主党派、政协委员围绕乡村文化挖掘、环境建设、精品打造、市场规范等方面,为我省全面提升乡村旅游游质量、促进产业融合发展,积极建言献策。

乡村旅游何以火爆?

清明节后,兰州气温迅速攀升,皋兰山上的农家乐也开始了一年中最忙碌的时候。走进一家院落,找一片树荫下落座,泡一杯茶水,点一份柴火鸡,劈柴在炉膛中燃烧,浓郁的香味扑鼻而来。

后疫情时代,出国游几乎停滞,跨省游也需考虑各方面因素,每逢周末和节假日,城市周边游、乡村游、农家乐消费开始出现井喷。日前,由中国经济信息社与甘肃省文旅厅共同编制的《中国·甘肃乡村旅游发展指数报告(2021)》显示:2021年,我省乡村旅游市场消费热度总指数月均值为112.99点,同比增长27.33%,并超过新冠肺炎疫情前水平(107.79点)。大数据显示,省内客源占比超过八成,兰州、定西、天水、临夏、平凉等地贡献了六成以上的游客量。

省民盟、省民建在有关提案中认为,进入后疫情时代,旅游者的消费方式和结构发生巨大改变,聚集型的城市旅游需求逐渐被空间更宽松、人流更稀少、空气更新鲜的乡村旅游所替代。同时,随着私家车的普及,周末出游成为了新时尚,近郊游大多围绕乡村游展开,春秋看花海、夏天露营烧烤都是热门项目。

记者在跟随省政协调研组调研时也发现,去年以来,我省着力打造“陇上乡遇”乡村旅游品牌,实施特色旅游村镇、农家乐、精品民宿品牌工程,推动乡村旅游提质升级。由此不难看出,我省乡村旅游已进入持续发展的快车道,成为引领甘肃文旅产业发展的重要方面。

乡村旅游还有哪些短板?

近年来,我省充分利用资源优势,培育打造了一批不同类型的乡村旅游品牌,但与乡村振兴的战略要求相比,仍存在不少困难和问题。

省民建指出,全省大多数县区的乡村旅游普遍存在着特色不够鲜明、旅游产品单一、游客参与性体验性观赏性项目少等问题,缺乏“拿得出、叫得响”的乡村旅游品牌,农家乐、农家客栈建设标准低,接待能力不高。这也导致了目前发展乡村旅游主要以财政投入为主,招商引资、市场化运作力度不够大。(转二版)



提案聚焦

把乡村旅游打造成后疫情时代文旅复苏的排头兵

——省级各民主党派、政协委员聚焦乡村旅游高质量发展

本报记者 邱瑾玉

政协委员读书群开展第七次集中导读

本报兰州讯(记者邱瑾玉)如何把社会力量充分引入农村,让它们落地生根并充分激活基层一线蕴含的力量?4月6日晚,在全国政协委员读书智能平台甘肃省政协委员读书群中,广大政协委员重点围绕“乡村振兴战略中社会力量的作用发挥”这一主题,展开热烈的交流讨论。

推动乡村振兴,促进农业农村高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,社会力量的作用发挥不可或缺。读书群中,第七次集中学习领读人、省政协常委、省政协农业和农村工作委员会主任杜尊贤,从以现代农业为导向、健全完善农村建设规划、推进农村产权立法、建立产权交易平台、健全农村社会保障体系、持续深化东西部协作和中央单位定点帮扶、营造良好营商环境、做好人才引进和培养工作等八个方面分享了他的思考和建议。他说,在乡村振兴中发挥社会力量、调动基层力量,既需要中央和地方总体政策的调整,也需要地方党委政府的大胆试验和创新,只要我们有“过了一山再登一峰”的魄力,以更加有力的举措,更加强大的力量持续推进,就能够绘就壮美的乡村振兴画卷,让老百姓的日子越过越红火。

交流互动中,广大政协委员积极发言,提出了不少真知灼见。省政协委员吴建平、马丁丑、李大军等认为,当前农村人口逐年减少、农村“空心化”问题比较突出,要实现乡村振兴的伟大战略,研究“如何发挥社会力量助推乡村振兴”是非常紧迫的时代课题。他们建议,要最大程度地构建乡村振兴的干事平台,积极引领社会力量,比如让农投企业等有效参与到乡村振兴中,最终形成多元主体共同参与、诸多领域协同行动、全方位整体推进的长效机制。常敬霞、卢学礼、马明等委员认为,必须打破思维禁锢,拓宽工作思路,广泛凝聚社会力量,创新社会参与机制,完善社会资源的筹集、配置、使用机制,形成乡村振兴的“统一战线”,助推乡村振兴这一宏伟战略顺利实施。



推进政协协商向基层延伸

政协协商真正延伸到了老百姓的心坎里

——徽县政协开展“推进政协协商向基层延伸工作巩固提升年”活动记事

通讯员 翟宝龙

2022年以来,徽县政协高度重视政协协商向基层延伸工作,按照《陇南市政协关于开展推进政协协商向基层延伸工作巩固提升年活动的实施方案》,统筹推进、迅速行动,县政协主席会议成员积极开展调研,查找工作中存在的短板弱项,总结之前工作中的好经验、好做法、好措施,进一步进行对照分析,推动政协协商向基层延伸工作巩固提升活动在全县范围内有序推进、全面开花。

高度重视 深入领会方案精神

“政协协商向基层延伸工作在政协组织和基层群众之间架起了一座沟通交流的桥梁,为委员更好参与基层治理搭建了建言议政的平台,为委员服务基层群众提供了广阔舞台。”徽县政协主席会议成员在推进工作开展时这样说到。

县政协通过组织召开各类专题会议,认真学习了省政协对政协协商向基层延伸工作的具体要求和《陇南市政协关于开展推进政协协商向基层延伸工作巩固提升年活动的实施方案》,进一步统一了思想、明确了工作任务,为开展好巩固提升年各项活动开拓了视野、理清了思路,掌握了方法、奠定了基础。

迅速行动 安排部署重点任务

“政协委员都是行业领域里的精英,大家下沉到村社后工作积极性很高,确定议题时接地气,看待问题时思路明,这为我们镇的发展指明了方向。”徽县城关镇政协委员工作站站长梁伟说。

为扎实推进巩固提升年里的各项工作,县政协

主席会议成员和各专委会负责人按照包抓督导要求,第一时间到各乡镇政协委员工作站、镇村(社区)协商议事室调研实际情况,掌握工作现状,发现问题瓶颈,指导工作开展。

在前期调研的基础上,县政协办公室多方征求意见,制定印发了《徽县政协关于开展推进政协协商向基层延伸工作巩固提升年活动实施方案》和《关于调整推进政协协商向基层延伸工作领导小组的通知》等文件,将186名市、县政协委员全部下沉到15个乡镇213个行政村,参与协商议事活动。同时,进一步靠实了县政协领导小组、乡镇政协委员工作站、下沉政协委员的工作职责,从领导机构、总体设计、制度机制等方面加强了工作保障。县政协还从“提高站位、精益求精、务实创新、统筹谋划、培训管理、选树典型”六个方面,安排部署了重点任务。

压茬推进 精选议题协商议事

“委员来党政村走访群众、听取声音、贡献智慧,我们大家都很开心,政协协商向基层延伸工作,真正延伸到了老百姓的心坎里。”党政村的群众代表在参加协商议事会上这样说。

麻沿河镇党政村协商议事会在前期调研村内柴家大院、老油坊、水磨坊保护和食用菌产业发展情况的基础上,围绕“兴产业、促发展、助增收”这一议题,提出了意见建议,达成了协商共识,并将协商成果报送镇党委、政府决策参考。

而在泥阳镇,协商议事会则围绕“如何重塑三蒜产业品牌”开展协商议事活动。“咱们镇的三蒜产业,一直是大家引以为傲的产业,也在助农增收上作出

了很多贡献。但产品还存在知名度不高、销路不够广等问题。下沉委员们通过调研与思考,为党委政府提了议案,他们的建议也让我们拓宽了思路,看到了产业将更加兴旺的希望,我们从心底里感谢委员。在今后的发展中,一定会同心协力,做好转化落实文章。”泥阳镇党委书记柏常青说到。

目前,全县镇、村(社区)“加快特色产业发展,努力提高群众收入”专题协商议事活动持续开展,协商议事成效显著、基层群众反响良好。15个乡镇政协委员工作站也结合市、县《实施方案》精神,制定了乡镇年度协商议事计划,确保政协协商向基层延伸工作制度化、规范化、程序化开展。

统筹谋划 树强徽县协商品牌

“电子商务让‘徽味’农特产品走出了深山,走向全国。可是从去年起,提质增效难的问题就越来越凸显了。因此,农林界委员联名提出了创立小微企业协商议事室的建议。县政协高度重视,积极行动,现在小微企业协商议事室已经建立完成,将通过政协搭台、各方唱戏、促推发展的原则,服务徽县小微企业发展。作为电商人,我非常激动。”县政协常委、徽县电商协会会长张卫峰说。

据悉,徽县政协以界别特色优势突出、履职担当意识强烈的下沉委员为主体力量,按照巩固提升活动推进进度,适时开展了一系列专题培训和经验交流总结大会等活动。通过选树表彰优秀下沉委员和典型案例,积极探索、多维推动政协协商向基层延伸工作巩固提升,树强徽县政协协商向基层的特色品牌。